
                                 ΕΚΘΕΣΗ ΔΡΑΣΕΩΝ 2009 
 
  
Η «ΑΝΤΙΓΟΝΗ - Κέντρο Πληροφόρησης & Τεκμηρίωσης για το Ρατσισμό, την 
Οικολογία, την Ειρήνη και  τη Μη-Βία» είναι Μη Κυβερνητική και Μη 
Κερδοσκοπική Οργάνωση και ξεκίνησε το 1993 τη δράση της και στο χώρο των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, με έδρα τη Θεσσαλονίκη και γραφεία και στην Αθήνα. 

Πρωταρχικός σκοπός της «ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ» αποτελεί η βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης, αλλά και της ποιότητας ζωής διαφόρων κοινωνικών ομάδων 
αποκαλούμενων και ως «ευαίσθητων» ή «ευάλωτων», οι οποίες αποτελούν συχνά 
στόχο διακρίσεων (μετανάστες, πρόσφυγες, άτομα με αναπηρίες,φυλακισμένοι, 
ομοφυλόφιλοι, τρίτη ηλικία, άνεργοι, γυναίκες,  νέοι κτλ).  

Πέραν τούτου, λαμβάνοντας υπόψη τα ευρύτερα κοινωνικά πλαίσια στα οποία 
καθεμιά από τις παραπάνω ομάδες εντάσσεται και κινείται, οι δράσεις της 
«ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ» κατευθύνονται και στοχεύουν στην προσπάθεια ενημέρωσης, 
ευαισθητοποίησης, αλλά και εκπαίδευσης των πολιτών σε πλήθος θεμάτων που 
ανακύπτουν από την ενασχόληση με τις εν λόγω ομάδες και, περαιτέρω, γίνεται 
συστηματική, συντονισμένη και σε κάθε δυνατό βαθμό αλλά και επίπεδο προσπάθεια 
για διεξαγωγή δράσεων που σκοπό έχουν να συμβάλλουν στη διαφοροποίηση, 
αλλαγή και εν τέλει βελτίωση του πολιτικού πλαισίου που αφορά στις ομάδες αυτές. 

Η ΑΝΤΙΓΟΝΗ : 

• λαμβάνει μέρος σε διακρατικά προγράμματα συνεργασίας και ανταλλαγής 
πληροφοριών με άλλες χώρες 

• διεξάγει έρευνες και μελέτες σε θέματα ξενοφοβίας και ρατσισμού 

• οργανώνει σεμινάρια ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης 

• διαχέει σχετικές δημοσιεύσεις και εκδίδει δελτία τύπου 

• οργανώνει επί επτά συναπτά έτη την καθιερωμένη Ετήσια Στρογγυλή 
Τράπεζα με τη συμμετοχή πλήθους θεσμικών παραγόντων και ενεργών μελών 
της κοινωνίας των πολιτών 

• πραγματοποιεί δράσεις στήριξης σε ευαίσθητες κοινωνικά ομάδες (μαθήματα 
εκμάθησης ελληνικών σε μετανάστες και πρόσφυγες, αντιμετώπιση της 
ανεργίας των Ρομά και των γυναικών, μαθήματα κατάρτισης για γυναίκες 
μετανάστριες και φυλακισμένους, στήριξη νέων αποφυλακισθέντων και 
δημιουργικά εργαστήρια απασχόλησης στις φυλακές,  διάλογος ειρήνης και μη 
βίας  κ.α.) 

• διατηρεί και ενημερώνει ηλεκτρονική βιβλιοθήκη 
(www.antigone.gr/library/default.html ) με πλούσιο επιστημονικό υλικό σε 
θέματα διακρίσεων, μετανάστευσης, ασύλου και ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
που αποσκοπεί στην έμπρακτη υποβοήθηση των ερευνητών 

Η ΑΝΤΙΓΟΝΗ έχει καθοριστεί ως ανταποκριτής αντι-διάκρισης για την Ελλάδα για 
τον μεταναστευτικό πολιτικό δείκτη ενσωμάτωσης (MIPEX). Το MIPEX έχει 
αναγνωριστεί ως κοινός γρήγορος οδηγός αναφοράς σε ολόκληρη την Ευρώπη. Οι 



σχεδιαστές πολιτικής, οι ΜΚΟ, οι ερευνητές, και ευρωπαϊκοί και διεθνείς φορείς 
χρησιμοποιούν τα στοιχεία του όχι μόνο για να καταλάβουν και να συγκρίνουν τις 
εθνικές πολιτικές ενσωμάτωσης και αντι-διάκρισης, αλλά και για να βελτιώσουν τους 
κανόνες για την ίση μεταχείριση.  

Η ΑΝΤΙΓΟΝΗ επίσης είναι αρμόδια για την ελληνική αναπροσαρμογή του 
Ευρωπαϊκού Ιστοχώρου στην ενσωμάτωση. Ο πυρήνας λειτουργίας του ιστοχώρου 
στην ενσωμάτωση συνίσταται σε ένα ευπρόσιτο και εξερευνήσιμο σε απευθείας 
σύνδεση εργαλείο συλλογής δεδομένων για την ανταλλαγή των πληροφοριών στην 
πανευρωπαϊκή εμπειρία στον τομέα της ενσωμάτωσης. Αυτό το σύστημα παρέχει μια 
βάση για τη συλλογή, την ανάλυση και τη διάδοση των ορθών πρακτικών στην 
ενσωμάτωση μεταναστών στην ΕΕ. Περιέχει βασισμένα στοιχεία στις ποιοτικές 
πληροφορίες για τις ορθές πρακτικές και τα προγράμματα από τις εθνικές υπηρεσίες 
των κρατών μελών, τις περιφερειακές και τοπικές αρχές, τους κοινωνικούς εταίρους, 
την κοινωνία πολιτών, τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, τις ακαδημίες, τους διεθνείς 
οργανισμούς, κ.λ.π.  

Ο Διευθυντής του Κέντρου «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» επελέγη ως  εμπειρογνώμων του 
Ευρωπαϊκού Δικτύου των Νομικών Ειδικών στον Τομέα της Μη-Διάκρισης. Αυτό το 
δίκτυο καθιερώθηκε το 2004 κατόπιν πρωτοβουλίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στα 
πλαίσια του προγράμματος κοινοτικής δράσης για να καταπολεμηθεί η διάκριση 
(2001-2006). Ο στόχος είναι να παρέχει η Επιτροπή τις ανεξάρτητες συμβουλές για 
τις σχετικές εξελίξεις στα κράτη μέλη για όλους τους λόγους της διάκρισης που 
καλύπτονται από την οδηγία 2000/43/EC και την οδηγία 2000/78/EC. Το δίκτυο 
καλύπτει όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ και ρυθμίζεται από την ανθρώπινη ευρωπαϊκή 
γνωμοδότηση και τη Ομάδα Πολιτικής μετανάστευσης (MPG).  

Η ΑΝΤΙΓΟΝΗ συνεργάζεται σε μόνιμη βάση με ένα ευρύ δίκτυο εμπειρογνωμόνων 
(κοινωνιολόγους, κοινωνικούς ανθρωπολόγους, πολιτικούς επιστήμονες, νομικούς 
κ.λ.π.), καθώς και με καθηγητές της Νομικής Σχολής και του Παιδαγωγικού 
Τμήματος του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, ώστε να κρατά ενήμερη 
τόσο την κοινή γνώμη και την επιστημονική κοινότητα της Ελλάδας όσο και τους 
διεθνείς οργανισμούς σχετικά με την ελληνική πραγματικότητα σε ζητήματα 
ρατσισμού και ξενοφοβίας.  

Επίσης  συμμετέχει στα ευρωπαϊκά δίκτυα μη κυβερνητικών οργανώσεων ENAR και 
UNITED. 
   
Από 2001 ως το 2006 η ΑΝΤΙΓΟΝΗ υπήρξε εθνικός φορέας συνεργασίας του 
Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου    Ρατσισμού και Ξενοφοβίας (EUMC) στην Ελλάδα 
(RAXEN). 

Από το 2007 είναι εθνικός εταίρος του Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμάτων (EU 
Agency for Fundamental Rights -FRA) όπου, σε συνεργασία με το Κέντρο 
Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου (Ίδρυμα Θεμιστοκλή και Δημήτρη Τσάτσου),  
εκπονούνται εξειδικευμένες νομικές μελέτες που αφορούν σε μια ευρύτατη 
θεματολογία ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Συγκεκριμένα, το δίκτυο FRALEX (FRA Legal EXperts), παραδίδει κάθε χρόνο, 
κατά παραγγελία του Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, ποικίλες μελέτες και 
εκθέσεις, καθώς και άλλα παραδοτέα ερευνητικά προϊόντα επί νομικών ζητημάτων 



σε εθνικό και σε συγκριτικό επίπεδο που στηρίζονται σε αξιόπιστα, αντικειμενικά και 
επιστημονικά συγκρίσιμα στοιχεία, πληροφορίες και δεδομένα, τόσο ποσοτικού όσο 
και ποιοτικού χαρακτήρα , τα οποία  είτε δημοσιοποιούνται αυτοτελώς από τον 
Οργανισμό είτε αποτελούν το απαραίτητο υλικό πληροφόρησης για την κατάρτιση 
συγκριτικών αναλύσεων. Επίσης, μέσω Τριμηνιαίων Ειδησεογραφικών Δελτίων 
Νομικής Ενημέρωσης, γίνεται κάθε χρόνο συστηματική συνοπτική καταγραφή των 
σημαντικότερων μεταβολών της ελληνικής Νομοθεσίας για τα θεμελιώδη 
δικαιώματα στο 2009.  
 
Εκτός από την ενασχόληση της με ζητήματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ρατσισμού 
και διακρίσεων, η ΑΝΤΙΓΟΝΗ, μέσα από ημερίδες, διαλέξεις και σεμινάρια, σε 
συνεργασία με το ευρύτερο οικολογικό κίνημα, προωθεί ενεργά και το αίτημα για 
Ειρήνη και Μη Βία, ενώ παράλληλα υποστηρίζει στάσεις ζωής όπως την αντίρρηση 
εκπλήρωσης στρατιωτικής θητείας για λόγους συνείδησης. Αντίθετα με την αντίληψη 
πως η Ειρήνη είναι απλά μια αδρανής κατάσταση «μη πολέμου» η ΑΝΤΙΓΟΝΗ 
συντάσσεται με την άποψη πως όσο υπάρχει βία (και μάλιστα ενάντια στα αδύναμα 
στρώματα, στους κοινωνικά αποκλεισμένους,  στις γυναίκες και τα παιδιά), φτώχεια, 
ρατσισμός, πείνα και οικολογική υποβάθμιση δεν είναι εύκολο να περιγράψουμε μια 
κοινωνία με τα γνωρίσματα αυτά ως ειρηνική. Το γεγονός πως δεν βομβαρδίζεται 
κάποιο μέρος καθόλου δεν σημαίνει πως τα παιδιά είναι ευτυχισμένα, οι μετανάστες 
δεν υφίστανται διακρίσεις και η φύση δεν αντιμετωπίζεται αποκλειστικά ως πεδίο 
κερδοφορίας.  
 
Μη βία είναι εκείνη η στάση ζωής που αρνείται απολύτως τη χρησιμοποίηση βίαιων 
συμπεριφορών για την αντιμετώπιση οποιουδήποτε προβλήματος σύγκρουσης  ή  
επιθετικότητας και θεωρεί πως η κάτω από οποιουσδήποτε όρους χρήση βίας και 
μάλιστα ένοπλης θα ακολουθηθεί με μαθηματική ακρίβεια από αντίρροπη βία στο 
μέλλον, ανοίγοντας ένα μακροχρόνιο κύκλο αντιπαραθέσεων με φόντο το αίμα, τον 
πόνο και το μίσος. Κυριότεροι εκπρόσωποι της άποψης αυτής ήταν ο Τολστόι και ο 
Γκάντι.  
 
Για το λόγο αυτό και αντί της βίας προτείνει την εκπαίδευση των πολιτών σε μη 
βίαιες τακτικές κοινωνικής άμυνας της οποίας κύρια εργαλεία πάλης είναι η πολιτική 
ανυπακοή έναντι των αυθαιρεσιών της εξουσίας καθώς και η μη συνεργασία. Σκοπός 
της τακτικής αυτής είναι να αποστερηθεί ο στρατιωτικά επιτιθέμενος από το 
προνομιακό πεδίο του που είναι η ένοπλη σύγκρουση και να αναγκαστεί να λύσει την 
σύγκρουση με πολιτικό τρόπο. Έτσι οι μη βίαιοι αγωνιστές με κατάλληλες 
κινητοποιήσεις μπορούν να τον αποστερήσουν από τις πηγές της εξουσίας του (κοινή 
γνώμη, παραγωγική βάση , ηθική νομιμότητα), μέσα από απεργίες εργασίας, ζήλου, 
πείνας και φόρων για παράδειγμα, με αποτέλεσμα να αποδυναμωθεί και  τελικά να 
πειστεί να εγκαταλείψει τα όπλα και να καθίσει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων.  
 
Η μη βίαιη αντίσταση έχει αποδειχτεί αποτελεσματικός τρόπος κοινωνικών  και 
πολιτικών διεκδικήσεων, άμυνας απέναντι σε πραξικοπήματα και αντίστασης σε 
κατακτητές. Η Ινδία του Γκάντι, οι μαύροι του  αμερικάνικου  Νότου με τον  Μάρτιν 
Λούθερ Κίνγκ, η πολωνική Αλληλεγγύη του Βαλέσα, οι αντιστεκόμενοι στον 
Μιλόσεβιτς Κοσοβάροι του Ρουγκόβα, οι εξεγερμένοι Φιλιππινέζοι που εκδίωξαν το 
δικτάτορα Μάρκος με κατάληψη των ανακτόρων του, και  η περσική επανάσταση 
ενάντια στο Σάχη, υπήρξαν  τα πιο γνωστά (αλλά όχι και τα μόνα) παραδείγματα της 
μη βίαιης κοινωνικής άμυνας των πολιτών. Ακόμη και στη χώρα μας πολύ λίγοι 



γνωρίζουν τη μεγάλη επιτυχία που είχε ο μη βίαιος ξεσηκωμός του ελληνικού λαού 
με τη γενική απεργία του 1943, διαρκούσης της Ναζιστικής Κατοχής, που είχε ως 
αποτέλεσμα τη ματαίωση μεταφοράς χιλιάδων Ελλήνων στα στρατόπεδα της 
Γερμανίας. Δείχνουν πως  όσο  η προσφυγή στην ένοπλη βία  απαξιώνει τους 
σκοπούς του ένοπλου κινήματος και  εξαγριώνει τον αντίπαλο, τόσο ακριβώς η 
ενεργός μη βίαιη αντίσταση στους καταπιεστές αναδεικνύεται ως το πολιτικό 
ισοδύναμο του πολέμου, εμποδίζοντας  τα πράγματα να εκπέσουν σε μη αντιστρεπτές 
καταστάσεις αγεφύρωτου μίσους ανάμεσα στους εμπλεκόμενους και ταυτόχρονα 
επιτρέποντας στους καταπιεσμένους αφενός να αντιστέκονται χωρίς να απειλούνται 
μαζικά με φυσική εξόντωση και αφετέρου να κερδίζουν την ηθική νομιμοποίηση των 
δίκαιων αιτημάτων τους στις συνειδήσεις της μεγάλης πλειονότητας της κοινωνίας. 

 

 

Πέρα από τις σταθερές και ανεξάρτητες δράσεις που πραγματοποιεί η 
“ΑΝΤΙΓΟΝΗ – Κέντρο πληροφόρησης και τεκμηρίωσης για το ρατσισμό, την 
οικολογία, την ειρήνη και τη μη βία”, κατά τη διάρκεια του 2009 υλοποιήθηκαν:  
 
 

1) Το Πρόγραμμα FRALEX 
 
Το Κέντρο «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» πραγματοποιεί συνεχείς έρευνες σε θέματα διακρίσεων, 
μετανάστευσης, ρατσισμού , ξενοφοβίας και ανθρωπίνων δικαιωμάτων (κυρίως μέσω 
συμμετοχής σε Προγράμματα της Ε.Ε. – για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να 
επισκεφτείτε την ιστοσελίδα http://www.antigone.gr/eu_projects/. 
 
Κατά τη διάρκεια του 2009 η «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» συμμετείχε ενεργά μαζί με το Κέντρο 
Ευρωπαϊκού  Συνταγματικού Δικαίου «Ίδρυμα Δημήτρη και Θεμιστοκλή Τσάτσου» 
στο Πρόγραμμα FRALEX που αποσκοπεί στη σύνταξη Νομικών Εκθέσεων για 
λογαριασμό του Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε. (FRA). 
 
 
Α) Περιοδικές Ενημερωτικές Εκθέσεις (Bulletins) 
 
Ο ρόλος της «ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ» συνίσταται κυρίως στην ανάληψη της ευθύνης για τη 
διαρκή παρακολούθηση όλων των νομικών εξελίξεων και τη συνεπακόλουθη 
καταγραφή των σημαντικότερων από αυτές στις Περιοδικές Ενημερωτικές Εκθέσεις 
(που υποβάλλονται κάθε τρεις μήνες στον ανωτέρω Ευρωπαϊκό Οργανισμό).  
 
Τα θέματα που πραγματεύονται οι Εκθέσεις αυτές είναι τα εξής : 
 α) Διακρίσεις λόγω φυλετικής ή εθνικής καταγωγής, φύλου, θρησκείας ή 
πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή σεξουαλικού προσανατολισμού, ή λόγω ένταξης 
κάποιου προσώπου σε μειονοτική ομάδα, καθώς επίσης και λόγω συνδυασμού των 
παραπάνω λόγων 
β) Αποζημίωση των θυμάτων 
γ) Δικαιώματα του παιδιού, περιλαμβανομένης της προστασίας των παιδιών 
δ) Άσυλο, μετανάστευση και κοινωνική ένταξη μεταναστών   
ε) Θεώρηση εισόδου (βίζα) και έλεγχος συνόρων 
στ) Συμμετοχή πολιτών της Ε.Ε. στη δημοκρατική λειτουργία της Ένωσης 

http://www.antigone.gr/eu_projects/


ζ) Κοινωνία της πληροφορίας και ειδικά σεβασμός της ιδιωτικής ζωής και προστασία 
των προσωπικών δεδομένων 
η) Πρόσβαση σε αποτελεσματική και ανεξάρτητη Δικαιοσύνη 
 
Σε όλες τις προαναφερθείσες κατηγορίες ο ρόλος της «ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ» συνίσταται 
στη συγκέντρωση πληροφοριών αναφορικά με : 

• Τα πλέον πρόσφατα στατιστικά δεδομένα για τα θέματα αυτά (πορίσματα 
νέων εκθέσεων από Ευρωπαϊκά όργανα, διεθνείς οργανισμούς, σημαντικές 
ΜΚΟ, ιδρύματα και ινστιτούτα ή ερευνητικές μελέτες) 

• Νομικές εξελίξεις σχετιζόμενες με τα θέματα αυτά (μέσα στο πλαίσιο της 
ισχύουσας ή της προτεινόμενης Κοινοτικής Νομοθεσίας και της εφαρμογής 
της) : υιοθέτηση νέας κοινοτικής νομοθεσίας και διεθνών νομικών εργαλείων  
(ακριβής πληροφόρηση σχετικά με το καθεστώς της αποδοχής, τους σκοπούς 
και τα βασικά στοιχεία της νομοθεσίας), κρίσιμες εξελίξεις στη νομολογία σε 
Ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο (ειδικά Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων 
του Ανθρώπου) 

• Ευρωπαϊκές και διεθνείς πολιτικές πρωτοβουλίες σχετιζόμενες με τα θέματα 
αυτά : νέες πολιτικές , οικονομικά εργαλεία, διοικητικά μέτρα, καλές 
πρακτικές. 

 
 
Β) Ειδική Θεματική Έκθεση 2009 
 
Σε ό,τι αφορά την Ειδική Θεματική Έκθεση 2009, ο βασικός της σκοπός συνίστατο 
στην παροχή προς τον Οργανισμό Θεμελιωδών Δικαιωμάτων μιας σφαιρικής 
συγκριτικής  ανάλυσης των ρυθμίσεων για τα δικαιώματα των μη νόμιμων 
μεταναστών κατά τις θεσμικές διαδικασίες εθελοντικής ή υποχρεωτικής επιστροφής 
τους στις χώρες προέλευσης. Επιπλέον, αυτή η μελέτη εντόπισε σχετικές «Καλές 
Πρακτικές» , και ειδικά ρυθμίσεις, μέτρα και άλλες πρωτοβουλίες από δημόσιες 
αρχές, που αποδείχτηκαν ιδιαίτερα αποτελεσματικές ή / και καινοτόμες και μπορούν 
να χρησιμοποιηθούν ως υπόδειγμα για μίμηση και από άλλες ευρωπαϊκές χώρες ή 
ευρωπαϊκούς θεσμούς. 
  
 
Η μελέτη παρουσίασε μια αναλυτική παράθεση ζητημάτων όπως το καθεστώς και οι 
συνθήκες κράτησης των μη νόμιμων μεταναστών, τη διάρκεια της κράτησης, το 
ειδικό θέμα των παιδιών που κρατούνται, τις απαγορεύσεις  εισόδου, τους κινδύνους 
από πιθανό επαναπατρισμό, τις εγγυήσεις για όσο διάστημα εκκρεμεί η επιστροφή, 
την αποτελεσματική αποζημίωση, τις ζώνες διέλευσης (transit zones), τις ελλείψεις 
και τις παθογένειες του θεσμικού πλαισίου επί όλων των ανωτέρω θεμάτων, τις καλές 
πρακτικές, κλπ. 
 
 

2) Η Ετήσια Εθνική Έκθεση 2009 για ζητήματα διακρίσεων 
 
Με δική της πρωτοβουλία η «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» εκπόνησε την Ετήσια Εθνική Έκθεση 
2008, αποτελούμενη από 145 σελίδες, ως ένα διαδραστικό εργαλείο ανάμεσα στην 
κοινωνία των πολιτών και τους κρατικούς φορείς. Τέτοιες Ετήσιες Εκθέσεις 
εκπονούνται διαρκώς από το 2002. Η Έκθεση κάνει συστηματικές αναφορές σε 
κρούσματα ρατσισμού , ρατσιστικών διακρίσεων, ξενοφοβίας και συναφούς 



δυσανεξίας που λαμβάνουν χώρα κάθε χρόνο στους κρίσιμους τομείς της 
Απασχόλησης, της Νομοθεσίας, της Εκπαίδευσης, της Ρατσιστικής Βίας, της 
Στέγασης και της Πρόνοιας & Κοινωνικών Υπηρεσιών. Περιλαμβάνει επίσης 
επίσημα και ανεπίσημα στατιστικά δεδομένα που καλύπτουν όλους τους παραπάνω 
θεματικούς τομείς. Η Ετήσια Έκθεση 2009 βρέθηκε στο επίκεντρο της δημοσιότητας 
και απασχόλησε Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης κατά το Δεκέμβριο του 2009. 
 
Στην προσπάθεια της να καταρτίζει Εθνικές Εκθέσεις βασισμένες στις πλέον έγκυρες 
πληροφορίες παρέχοντας ταυτόχρονα εγγυήσεις για τη μέγιστη δυνατή βελτίωση του 
έργου συλλογής στατιστικών δεδομένων καθ’ όλη τη διάρκεια του 2009 , η 
«ΑΝΤΙΓΟΝΗ» διαρκώς πολλαπλασίαζε τις πηγές πληροφόρησης της τόσο στο 
δημόσιο τομέα όσο και στην ελληνική κοινωνία των πολιτών. Στο πλαίσιο αυτό, το 
Τμήμα Ίσης Μεταχείρισης του Υπουργείου Απασχόλησης μαζί με την Ειδική 
Υπηρεσία Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων υπήρξαν παραλήπτες αιτήσεων 
πληροφόρησης εκ μέρους της «ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ» αναφορικά με ενδεχόμενα μέτρα για 
την αύξηση της απασχόλησης μελών ευπαθών ομάδων, κυρίως μεταναστών και 
προσφύγων, πρωτοβουλίες δια βίου κατάρτισης και ειδικές πρακτικές για την 
προώθηση της απασχόλησης μελών μειονοτικών ομάδων.  Το Σώμα Επιθεώρησης 
Εργασίας παρείχε στοιχεία στην «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» όσον αφορά τις συνθήκες εργασίας 
μεταναστών και προσφύγων, καθώς κανένα κρούσμα διακρίσεων στον εργασιακό 
τομέα δεν είχε καταγραφεί για το έτος 2008 από την ως άνω Υπηρεσία υπό την 
ιδιότητα της ως Φορέα προστασίας και προώθησης της ίσης μεταχείρισης . 
 
Μεταξύ άλλων πηγών, η Ειδική Γραμματεία Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης του 
Υπουργείου Παιδείας συνέχιζε να παρέχει στην «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» στατιστικά στοιχεία 
και πληροφορίες αναφορικά με νέα Ειδικά Προγράμματα για Μουσουλμάνους και 
Ρομά μαθητές. Η Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας 
πληροφόρησε την «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» για αλλαγές σε θρησκευτικές πρακτικές μέσα στο 
εκπαιδευτικό σύστημα  (όπως η κατάργηση της εξομολόγησης στα σχολεία, κλπ). Η 
«ΑΝΤΙΓΟΝΗ» - χάρη στον έμπειρο μηχανισμό συλλογής στατιστικών δεδομένων 
που διαθέτει ως οργάνωση – παρακολούθησε και κατέγραψε όλες τις νέες 
νομοθετικές ρυθμίσεις που αφορούσαν σε θέματα μεταναστών και μειονοτικών 
ομάδων. Η «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» αναφέρθηκε σε όλες τις νομοθετικές «Καλές Πρακτικές» 
και έλαβε χρήσιμο υλικό από όλες τις σχετικές δημόσιες αρχές. Μάλιστα, οι στενές 
σχέσεις ανάμεσα στην «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» και στην Πανελλήνια Ομοσπονδία 
Αστυνομικών Υπαλλήλων συνέβαλαν στη διασταύρωση όλων των πληροφοριών που 
αφορούσαν πιθανή εμπλοκή αστυνομικών οργάνων σε ρατσιστικές πράξεις. 
 
Η «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» υπήρξε με ταχύτητα, επάρκεια και σταθερότητα ενήμερη για όλες 
τις εξελίξεις που αφορούσαν κρούσματα ρατσιστικής βίας εναντίον μεταναστών όχι 
μόνο εξαιτίας των στενών σχέσεων της με το σύνολο των μεταναστευτικών 
κοινοτήτων αλλά κι εξαιτίας της πρόσβασης της σε ποικίλες πηγές πληροφόρησης 
(όπως ΜΜΕ). Αρκετές οργανώσεις Ρομά και τοπικές ή εθνικές ΜΚΟ παρείχαν στην 
«ΑΝΤΙΓΟΝΗ» χρήσιμες πληροφορίες για αναγκαστικές εξώσεις οικογενειών Ρομά, 
ενώ η μόνιμη επαφή της με ένα ευρύ δίκτυο εμπειρογνωμόνων προς τους οποίους 
μπορεί να απευθύνεται της επέτρεπε να ελέγχει σε ποιο βαθμό τα διεθνή και 
Ευρωπαϊκά πρότυπα ανθρωπίνων δικαιωμάτων παραβιάζονται. Με την πολύτιμη 
βοήθεια τοπικών ΜΜΕ και σχετικών ΜΚΟ η «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» κατόρθωσε να 
παρακολουθεί τις συνθήκες στέγασης των μεταναστών δίχως νομιμοποιητικά 
έγγραφα στα κέντρα κράτησης των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου.     



3) Αντιρατσιστικά Φεστιβάλ σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη 
 
Τον Ιούνιο και Ιούλιο του 2009 η «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» συμμετείχε στα δημοφιλέστατα 
Αντιρατσιστικά Φεστιβάλ της Θεσσαλονίκης και της Αθήνας, που αποτελούν 
σημαντικό πολιτιστικό γεγονός και στις δύο πόλεις. Τον Ιούνιο του 2009 συμμετείχε 
και στο Φεστιβάλ Ομοφυλοφιλικής Υπερηφάνειας στην Αθήνα (Athens Pride 2009).  
Κατά τη διάρκεια αυτών των πολυπληθών Φεστιβάλ διένειμε εκατοντάδες φυλλάδια 
με τις θέσεις της για κρίσιμα ζητήματα διακρίσεων καθώς και αντίτυπα εκθέσεων του 
Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε. Τα στελέχη της «ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ» 
ήταν ομιλητές σε πολλές εκδηλώσεις που έλαβαν χώρα στο πλαίσιο των δύο 
Φεστιβάλ, και αφορούσαν μετανάστες, πρόσφυγες, διακρίσεις λόγω σεξουαλικού 
προσανατολισμού, κλπ. 
 
 

4) Η 8η Εθνική Στρογγυλή Τράπεζα 2009 
 
Κάθε Δεκέμβριο η «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» συνεχίζει να διοργανώνει στην Αθήνα μια «Ετήσια 
Εθνικής Στρογγυλή Τράπεζα κατά των διακρίσεων» , στην οποία πανεπιστημιακοί , 
ΜΚΟ και εκπρόσωποι μεταναστευτικών κοινοτήτων και μειονοτικών ομάδων έχουν 
την ευκαιρία να συζητήσουν δημόσια με εκπροσώπους κρατικών φορέων και με 
δημόσιους αξιωματούχους. Οι πυρετώδεις προπαρασκευαστικές εργασίες για την 
επιτυχία αυτού του θεσμού ξεκινούν συνήθως κάθε χρόνο από νωρίς το φθινόπωρο. 
Ο πρωταρχικός στόχος των Στρογγυλών Τραπεζιών της «ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ» συνίσταται 
στην εγκαινίαση και τόνωση του διαλόγου γύρω από καινούρια ζητήματα που 
σχετίζονται όμως πάντοτε με ρατσισμό και διακρίσεις, ενώ τα Τραπέζια αυτά είναι 
ανοιχτά στη δημόσια διαβούλευση ανάμεσα σε όσο το δυνατόν περισσότερους 
παράγοντες της κοινωνίας. 
 
Η 8η Εθνική Στρογγυλή Τράπεζα 2009 έλαβε χώρα στις 15 Δεκεμβρίου 2009 με τη 
συμμετοχή πολυπληθούς ακροατηρίου και με το χαιρετισμό αναπληρωματικού 
μέλους του Δ.Σ. του Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε.. Η ημερίδα 
τιτλοφορούνταν «Θεσμικό πλαίσιο προστασίας ευάλωτων κοινωνικών ομάδων και 
ζητήματα παραβιάσεων θεμελιωδών δικαιωμάτων στην Ελλάδα του 2009»  . Μεταξύ 
των ομιλητών, η Δρ Αλκμήνη Φωτιάδου παρουσίασε τις επιπτώσεις της Οδηγίας για 
τη φυλετική ισότητα, η δικηγόρος Ελένη Σπαθανά αναφέρθηκε στα θεμελιώδη 
δικαιώματα των μεταναστών χωρίς χαρτιά κατά τις διαδικασίες εθελοντικής και μη 
εθελοντικής επιστροφής τους στη χώρα προέλευσης, ο Δρ Βασίλης Τζέμος ανέλυσε 
το θεμελιώδες δικαίωμα της πρόσβασης στη Δικαιοσύνη, ο Δρ Βασίλης Δημόπουλος 
έθιξε το ζήτημα του δικαιώματος στην ψυχική υγεία ενώ η επίκουρος καθηγήτρια 
Λίλιαν Μήτρου μίλησε για την προστασία των προσωπικών δεδομένων στη σύγχρονη 
ελληνική πραγματικότητα. 
 
Στο δεύτερο μέρος της Στρογγυλής Τράπεζας, ο δικηγόρος Νίκος Φραγκάκης 
αναφέρθηκε στις εκκρεμότητες της Ελλάδας στον τομέα των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων σύμφωνα με τις τελευταίες Εκθέσεις Διεθνών Οργανισμών , η 
δικηγόρος Μαριάννα Τζεφεράκου περιέγραψε τα μαζικά πογκρόμ κατά μεταναστών 
στα αστικά κέντρα  και τις παραβιάσεις δικαιωμάτων των αιτούντων άσυλο ανά την 
επικράτεια, η επιστημονικής συνεργάτιδα της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα 
του Ανθρώπου (ΕΕΔΑ) Λυδία Μπολάνη παρουσίασε συνοπτικά την κριτική της 



ΕΕΔΑ τόσο στην πρόσφατη τροποποίηση του Π.Δ. για το άσυλο όσο και στις θερινές 
τροπολογίες περί μεταναστευτικής πολιτικής, ενώ ο Τζανέτος Αντύπας παρουσίασε 
το ζήτημα της ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των ευάλωτων πληθυσμιακών ομάδων. 
 

 Επίσης μερικά από τα προγράμματα, που διεκπεραίωσε η ΑΝΤΙΓΟΝΗ το 2009, 
είναι τα εξής: 

 
− «Έρευνα για τη κατάσταση στην οποία βρίσκονται μετανάστες χωρίς 
χαρτιά σε συνοριακές περιοχές και τις παράνομες επαναπροωθήσεις από την 
Ελλάδα στην Τουρκία»,  MigrEurop,  Leonardo Program 
 
Η Έρευνα για τις παράνομες επαναπροωθήσεις από την Ελλάδα στην Τουρκία, 
 πραγματοποιείται από την Migreurop και την ΑΝΤΙΓΟΝΗ  . 
 Oργανώνονται έρευνες για την πορεία των 
 μεταναστών στα σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πιο συγκεκριμένα, η ερευνητική 
θεματική 
 είναι οι παράνομες επαναπροωθήσεις απο την Ελλάδα στην Τουρκία 
 
 

− “One world for all - Sharing best practices on the inclusion of young 
people with fewer opportunities” , Youth in Action Programme , Action 3.2 

«Ένας κόσμος για όλους – Ανταλλάσσοντας Καλές Πρακτικές για την ένταξη 
νέων ανθρώπων με λιγότερες ευκαιρίες», Πρόγραμμα «Νεολαία σε Δράση» , 
Δράση 3.2. 

Το πρόγραμμα έχει σκοπό την ανταλλαγή καλών πρακτικών αναφορικά με  την 
ενσωμάτωση νέων με λιγότερες ευκαιρίες (νέοι με HIV, άτομα με ειδικές ανάγκες, 
άνεργοι, μετανάστες) μεταξύ ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στον τομέα της άτυπης 
εκπαίδευσης και στήριξης της ένταξης και της κοινωνικοποίησης στην Ευρώπη, 
Αφρική και Λατινική Αμερική. 

 

 

− “Τhe maintenance of the European Web Site on Integration”, European 
Commission Justice, Freedom and Security Directorate General 
 
H  ΑΝΤΙΓΟΝΗ είναι αρμόδια για την ελληνική  επικαιροποίηση του «Ευρωπαϊκού 
Ιστοχώρου για την Ένταξη» των μεταναστών. Η  βασική λειτουργία του 
«Ευρωπαϊκού Ιστοχώρου για την Ένταξη” συνίσταται στη  δημιουργία ενός 
ευπρόσιτου και εξερευνήσιμου - σε απευθείας ηλεκτρονική σύνδεση  - εργαλείου 
συλλογής δεδομένων για την ανταλλαγή των πληροφοριών σε ό,τι αφορά την 
πανευρωπαϊκή εμπειρία στον τομέα της κοινωνικής ένταξης των αλλοδαπών. 
Αυτό το σύστημα παρέχει μια βάση για τη συλλογή, την ανάλυση και τη διάδοση των 
καλών πρακτικών στην ένταξη μεταναστών στην ΕΕ. Περιέχει στοιχεία βασισμένα 
στις ποιοτικές πληροφορίες για τις Καλές Πρακτικές και τα προγράμματα από τις 
εθνικές υπηρεσίες των κρατών μελών, τις περιφερειακές και τοπικές αρχές, τους 
κοινωνικούς εταίρους, την κοινωνία πολιτών, τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, τις 
ακαδημίες, τους διεθνείς οργανισμούς, κ.λπ. 



 

− “EKOLOG33 - Young Ecological Entrepreneurs in Mersin” - Civil Society 
Dialogue, Turkey 
 
Στόχος του προγράμματος είναι η συμβολή σε στόχους βιώσιμης ανάπτυξης, για να 
ενισχύσει το διάλογο της αστικής  κοινωνίας μεταξύ των τουρκικών και ευρωπαϊκών 
ΜΚΟ μέσα στο πλαίσιο των  πολιτικών νεολαίας και της απασχόλησης νεολαίας, και 
για να υποστηρίξει τη  δραστηριότητα των ΜΚΟ σε αυτήν την περιοχή καθώς και 
στη βελτίωση της κοινωνικοοικονομικής δομής της Mersin με την αύξηση  της 
απασχόλησης της νεολαίας. 
 
 
 

 -“PreQual Steps- European Dimensions within the Intercultural qualification 
for migrant women entering the health and care sector”, LEONARDO DA 
VINCI, Community Action Programme on Vocational Training 

“PreQual Steps – Ευρωπαϊκές Διαστάσεις σχετικά με τη Διαπολιτισμική 
Κατάρτιση των μεταναστριών που εισέρχονται στον τομέα Υγείας και 
Πρόνοιας», LEONARDO DA VINCI, LLP-LdV/TOI/2007/AT/0009, Πρόγραμμα 
Κοινοτικής Δράσης για την Επαγγελματική Κατάρτιση. 
 
Κύριοι σκοποί του είναι η υποστήριξη των μεταναστριών στην απασχόλησή τους στο 
τομέα της υγείας και πρόνοιας, η ανταπόκριση των αναγκών της αγοράς εργασίας με 
αυτές των μεταναστριών και η παροχή μιας μακροπρόθεσμης και καινοτόμου λύσης.  

Το πρόγραμμα στοχεύει στη στήριξη μεταναστριών γυναικών προκειμένου να 
εισχωρήσουν στην επίσημη αγορά εργασίας του τομέα υγείας και περίθαλψης μέσω 
της εφαρμογής ενός προγράμματος κατάρτισης το οποίο τα τρία προηγούμενα έτη 
έχει τεθεί σε δοκιμή και εφαρμοστεί με επιτυχία στην Αυστρία, τη Γερμανία και την 
Ιταλία, στα πλαίσια του προηγούμενου PreQual προγράμματος. 

 

 

− “ACID – Active citizens for intercultural dialogue” , Education, 
Audiovisual & Culture Executive Agency, Action 1. Active Citizens for Europe, 
Measure 2.1. Citizens' projects 

“ACID – Ενεργοί Πολίτες για το Διαπολιτισμικό Διάλογο» , Εκτελεστική 
Υπηρεσία Εκπαίδευσης , Οπτικοακουστικής και Πολιτισμού, Δράση  1, Ενεργοί 
Πολίτες για την Ευρώπη, Μέτρο 2.1 από «Προγράμματα Πολιτών». 

 

Ο σκοπός του προγράμματος είναι η οργάνωση συναντήσεων/εργαστηρίων πολιτών 
όπου, με τη χρήση παραδοσιακών αλλά και καινοτόμων μεθοδολογιών και 
εμψυχώνοντας και προωθώντας τη συμμετοχή των πολιτών, να επιτευχθεί η 
δραστηριοποίηση του διαλόγου μεταξύ των ευρωπαίων πολιτών και των φορέων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με θέμα τη σημαντικότητα του διαπολιτισμικού διαλόγου σε 
μία ολοένα πολιτισμικά διευρυνόμενη Ευρωπαϊκή Ένωση. 



 

− “Intercultural Dialogue & Linguistic Diversity via MobLang project”, 
Lifelong Learning Programme, Education and Culture DG   

Το πρόγραμμα δια βίου μάθησης με την ονομασία “Moblang”,διευκολύνει το 
διαπολιτισμικό διάλογο και συντελεί στο να διαδοθεί η γλωσσική ποικιλομορφία, 
μεταξύ των ανθρώπων που κατοικούν στην ίδια χώρα και συγκεκριμένα στην 
Ελλάδα.. 

Θα πραγματοποιηθούν μαθήματα αλβανικής γλώσσας που θα διεξαχθούν μέσω 
κινητού τηλεφώνου, και θα πραγματοποιούνται πολιτισμικές συναντήσεις, όπου οι 
ενδιαφερόμενοι θα έρθουν θα έχουν την δυνατότητα να γνωρίσουν τον αλβανικό 
πολιτισμό.  

 

 

− “INVIP - Investing in People”, INTI Preparatory Actions 2006, DG Justice 
Freedom and Security, Direction B : Immigration, asylum and borders 

«INVIP – Επενδύοντας στους ανθρώπους: καλές πρακτικές τραπεζών και 
χρηματο-πιστωτικών οργανισμών για την ένταξη των μεταναστών και 
προσφύγων» , Προπαρασκευαστικές Δράσεις Προγράμματος ΙΝΤΙ , Γενική 
Διεύθυνση Δικαιοσύνης, Ελευθερίας και Ασφάλειας , Τομέας Β : μετανάστευση, 
άσυλο και σύνορα. 

 

Στα πλαίσια του προγράμματος πραγματοποιούνται συναντήσεις εργασίας μεταξύ 
εκπροσώπων δημόσιων φορέων και οργανισμών που παρέχουν ή υποβοηθούν την 
παροχή οικονομικών και χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, τραπεζών καθώς και 
μεταναστευτικών κοινοτήτων προκειμένου να συζητηθούν ζητήματα, προβλήματα 
αλλά και καλές πρακτικές που προκύπτουν από τις μεταξύ τους συνδιαλλαγές.  

Πραγματοποιείται επίσης ποιοτική μελέτη και ανάλυση των αναγκών και των 
δυσκολιών  που αντιμετωπίζουν οι πρόσφυγες και οι μετανάστες στην πρόσβαση 
τους σε οικονομικές υπηρεσίες, η οποία με περιλαμβάνει και μια λεπτομερή ανάλυση 
των καλών πρακτικών που αναπτύσσουν τράπεζες και οικονομικά ιδρύματα, ώστε να 
προωθηθεί η κοινωνικο-οικονομική ένταξη αυτών των ατόμων. Με την ολοκλήρωση 
του προγράμαμτος θα δημοσιευθεί ένας Ευρωπαΐκός Οδηγός Καλών Πρακτικών. 

 Στόχος του προγράμματος είναι η κοινωνικό-οικονομική ένταξη των μεταναστών και 
των προσφύγων, εστιάζοντας στα προβλήματα που μπορεί να αντιμετωπίζουν όσον 
αφορά στην πρόσβαση τους σε τραπεζικές και πιστωτικές υπηρεσίες.  
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